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Fundamento teorico

Parte A.-RESISTENCIA DE LOS DEVANADOS

Introduccion:

Este ensayo se realiza segun lo establecido en la Norma IRAM 2018. La
medicion se efectia sobre todos los arrollamientos y en todas las tomas
para los distintos niumeros de espiras del bobinado.

Los métodos empleados son los siguientes:

1. Método de caida de tension:

Se Utiliza una fuente de corriente continua, empleando voltimetro y
amperimetro que se conectan como se indica en el esquema (conexidn
corta, adecuada para la medicidn de resistencias pequefias).
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Fundamento tedrico

La intensidad de la corriente no debe superar el 15% de la nominal del arrollamiento.
Los conductores de union del voltimetro deben ser independientes de los del circuito
serie.

La medicion se realiza en forma simultanea en ambos instrumentos cuando se ha
alcanzado el régimen permanente, que en frio se aprecia por la estabilizacion del indice
del instrumento. La resistencia se calcula por la ley de Ohm, adoptando el promedio de
cuatro valores diferentes de la intensidad.

La medicion se considera satisfactoria cuando los valores extremos no difieren entre
si en mas del 0.3%. La resistencia se calcula por la ley de Ohm, adoptando el promedio de
cuatro valores diferentes de la intensidad.
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Este método se emplea para la medicion de la resistencia de arrollamientos cuya
intensidad nominal sea I > 1 Amper.




Fundamento teorico

2. Método del puente de Wheathstone:

Se utiliza para bobinados con intensidad nominal menor de 1A, aunque también
se utiliza cuando es mayor de 1 A. Se puede medir con precision resistencias de
valores comprendidos entre 1 Q< R < 1000Q. Tiene la ventaja que la medicién es
mas rapida y precisa al obtenerse directamente el valor de la resistencia cuando
se equilibra el puente.

La precision requerida para las mediciones de resistencia determina que el error
total no debe superar el 0,1 % y 0,01 %. Si es necesario efectuar la correccion por
la resistencia de los terminales de conexion al arrollamiento y de los conductores,
debe utilizarse el puente doble de Thompson.

La determinacion se realiza para todos los arrollamientos y en todas las tomas de
conmutacion, efectuando luego la referencia a 75°C.

Es decir que se tendra:




Fundamento tedrico

Bobinado Primario Bobinado Secundario

s R _ RiytRiv+tRaw | R _ RaytRyv+Row
1t°C — ) 2t°C —
3 3
235+75 235+75
" Ritoc = Ripoc- et Rotoc = Rypo
1t°C 1t°C* 534 t°c? 2t°C 2t

C*2354¢t°C




MANIOBRA OPERATIVA

A.-Meétodo de la caida de tensidn

1. Alimentar con una fuente de C.C. el primario del
transformador.

2. Medir la tension aplicada.
3. Medir la intensidad de corriente.
4. Calcular la resistencia de los devanados.




VALORES OBTENIDOS




Fundamento teodrico

Parte B.-RELACION DE TRANSFORMACION

1. Objetivo:
- Determinar la relacion de transformacion con distintas derivaciones.

La Norma IRAM N2 2104 indica la posibilidad; de aplicar los métodos siguientes: del
voltimetro, del divisor patron y del transformador patron. Los dos ultimos son
métodos de comparacion. En cuanto al primero, que es el que aplicaremos, requiere
el uso de dos voltimetros conectados como muestra el esquema.

2. Maniobra Operativa:

Se deben usar voltimetros clase 0,1 y con el transformador en vacio se aplica tensidn
senoidal a frecuencia nominal.

Se efectuan medidas para tensiones del 100 % Un, 90 % Un; 80 % Uny 70 % Un; con
lecturas simultaneas en los dos voltimetros. Luego se intercambian los instrumentos, y
se repiten las medidas con similares porcentajes de la tension nominal en orden
ascendente.




Fundamento teorico

Para cada par de valores U,, U,, se calcula la relacidn correspondiente:

el valor de la relacidn le transformacion queda determinado con el promedio de los
resultados obtenidos.

Si al intercambiar los voltimetros alguno de los valores de n difiere mas del 1 % con
respecto al obtenido con la conexion original, deben descartarse los valores y
procederse a nuevo ensayos.




MANIOBRA OPERATIVA

Parte B.-RELACION DE TRANSFORMACION

. Variar la tensidon de alimentacion con el
autotransformador

2. Medir los valores de tension 1ria y 2ria.-

3. Repetir los puntos 1 y2 en la Medicion

ascendente y descendente.-

. Calcular la relacion de transformacion en cada
Caso.-




VALORES OBTENIDOS
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¢, Por gue motivo se toman mediciones
ascendentes y descendentes?

¢A gue se deben las diferencias entre ambas
medidas?

¢, Qué puede inferirse si las relaciones de
transformacion de chapa difieren de la
calculada en base a los valores medidos?




